

感恩城市礼遇 畅谈发展新篇

晋江作为我国民营经济发轫地之一,经过40多年的发展,拥有30万户市场经营主体,其中超过98%为民营企业,创造的产值、税收、就业岗位占比90%以上。晋江企业家爱拼敢赢、敢为人先的创业精神,与晋江党委政府同频共振。在“晋江经验”指引下,晋江企业闯出了中国晋江民营经济发展的新路。11月1日,晋江迎来首个“企业家日”“人才日”,来自不同领域、不同行业的优秀晋江企业家代表分享感言、交流心得,畅谈新时代下的企业发展路径。

本报记者 施珊妹 柯雅雅 柯国笠 王云霏 尤泽勇

福建七匹狼实业股份有限公司董事长 周少雄



周少雄

晋江是块创业的热土,也是一座具有创新能力、蓬勃生命力的城市。能够参与并见证时代的发展,成为其中的一员,我深感荣幸。“人才日”“企业家日”的设立,迎合了当下经济进一步繁荣、进一步改革创新发展的需要;同时,也是落实民营企业健康发展的重要举措。节日的设定,表明了城市对企业的尊重,对企业家精神的弘扬有着重要的肯定和推动作用。在晋江这样一个以民营企业为主导的经济体系里,设立“人才日”“企业家日”对优化整个营商环境、促进整个民营经济的健康发展是一个很好的推动力,也是营造产业与金融良性循环的方式。晋江非常重视人才,这种重视,对人才驱动、发展来说有关键作用,能有效地激发企业家信心。事实上,从改革开放初期的集资办企,到针对上世纪80年代中期出现的“假药案”等问题,晋江党委政府及时引导企业以质量立市,转变经营方式,实施“品牌战略”,改制上市,后又引导企业技术创新、转型升级,每一个关键时期,晋江市委、市政府都及时出台政策推动企业创新求变。在这种环境中,企业家的整体素质和市场竞争能力显著提高。同时,得益于机关作风的转变,相关单位减少审批环节,为企业提供有效服务,做事“到位”、“不越位”、“不缺位”、“不错位”,并通过及时引导、优质服务和有效互动来履行职责,促进晋江经济快速发展。良好营商环境的打造,为企业能够保持积极向上、爱拼才会赢的精神,以及企业家敢打敢拼敢创新、心无旁骛地发展实业提供了条件。

恒安集团总裁许清流



许清流

当前环境下,企业家面临重大挑战,提振企业家的信心,我想是重中之重。所以,把11月1日定为“企业家日”,对晋江所有企业家来说是莫大鼓励,也彰显出晋江市委、市政府对企业的重视和肯定。我作为其中一分子,也非常感谢这份认可。企业家不成长,企业是成长不了的。企业家在管理企业的实践中成长。恒安集团在打造一家百年企业,而百年企业就是聚焦主业、提升品牌、坚持长期主义。如果把时间线拉长,我们可以看到,很多国外的百年企业都经历了各种不确定因素的冲击,但是他们不但活下来了,而且发展得很好。这些不确定因素,是百年企业需历经的考验。在我成长中,就经历了1997年开始的亚洲金融风暴,以及2008年左右的次贷危机。金融风暴期间,恒安逆势上市;次贷危机之后的2009年,恒安集团营收迎来最大增幅。这些都给我留下深刻印象。事实上,我父亲传递给我的理念,是外面的风风雨雨都不能阻挡自身前进的步伐。危中有机,但要把控好风险,不能过度冒进,更重要的是有一个长期规划,把核心点放在自身,推动企业不断自我提升、自我加强。今年以来,行业整体表现不佳,但恒安集团仍交出了不错的答卷。所以,面对新的挑战,恒安一样能够走过去。同时,良好的营商环境对于企业发展很重要。恒安在全国各地都有分公司、工厂,我觉得晋江在政企互动方面做得很好。我也希望可以在“企业家日”这一天,推出更多的政企互动活动,政企携手同心,让晋江城市有更好的发展未来。

兴业皮革科技股份有限公司董事长 吴华春



吴华春

将11月1日设立为“企业家日”“人才日”,是对企业家、对人才的尊重。这个日子,将各行各业的企业家聚在一起,让我们有一种归属感、荣誉感和使命感,激发了老一辈企业家投资干事的积极性和热情,也激励了新一代企业家。同时,这两个节日的设立,也给大家指明了发展方向,让大家更有信心、更坚定地各自在各自行业继续做大做强,助推民营经济高质量发展。兴业科技已经成立30多年,之所以能够稳健发展,最重要的就是坚定不移地发展实体经济,在发展主业的同时,重视人才队伍建设,搭建起一支实干团队,培养好人才,练好内功。企业既要纵向发展,也要横向发展。我们通过数字化、智能化实现转型升级,进一步把产品做精做强,并布局食品、医疗等领域,拓展出体量更大的新赛道。企业能够稳健发展,要感谢晋江良好的营商环境和良好的政企互动。党委政府愿意担当企业的引导人、推手人、带路人,鼓励我们走出去、引进来,实现强强联手,资源共享。政府搭平台,企业来唱戏,良好的政企互动让企业发展更有信心。作为企业家,我们希望这样的好传统可以持续下去。

福建柒牌集团董事长洪肇设



洪肇设

“企业家日”的设立,体现了晋江市委、市政府对企业的尊重、信任、期望,也是构建“亲清政商关系”的生动实践;同时,也是对企业家在经济发展中所做贡献的认可和表彰。获得这样的荣誉,不仅让我们感到自豪,也激励我们以更大动力、更强担当,抓住发展机遇,以实干精神彰显企业家的责任与风采,为经济高质量发展贡献力量。柒牌今年做了使命愿景的升级,我们以“弘扬中华时尚,为大众带来享受”为使命,以“缔造世界知名的男装品牌”为企业愿景。未来,我们将通过品牌力、产品力、规模力、文化力、管理力等“五力”,创新达成企业迈向百亿的战略目标。其中,文化力是柒牌最重视也是最核心的能力之一。我们认为企业经营的最高层次是经营文化,强大的组织能力是企业应对复杂外部环境、脱颖而出的关键。一个组织,人是最关键的,所以柒牌在人才选拔和培养上坚持“七好”“九对”原则。我们持续关注员工的职业发展,提供专业培训、领导力培养、技能提升等机会,激发员工的创造力和潜能,让柒牌的人才梯队为企业组织能力建设提供强有力的保障,也为企业实现跨越发展积蓄战斗力。此外,柒牌还不断追求管理模式创新。我们不断探索适合自身发展的管理模式,优化组织架构和运营流程。今年以来,我们启动了“以客户为中心的全面质量管理”战略,同时,引入“DSTE战略管理体系”“OKR工作方法”等先进管理理念和管理工具。这些举措,一方面提高了企业内部的应变能力和决策效率;另一方面,通过加强与供应商、客户、政府、行业协会等合作伙伴的关系建设,共同应对外部市场挑战,做到灵活调整战略布局。



张维建

舒华体育股份有限公司董事长兼总裁 张维建

11月1日,是泉州及晋江企业家很重要的一个日子。“企业家日”的设定,肯定了企业家过去做出的努力,鼓舞我们,也给我们很大的信心。这一节日也将成为企业家之间的纽带,加强彼此的联系,大家可以相互分享经验、学习借鉴,促进企业快速发展。这一天既是“企业家日”,也是“人才日”,这足以让人感受到晋江对人才的重视,对后续帮助企业引进人才、留住人才,有着非常重要的意义。目前,舒华已将“科学用人”作为公司战略发展的重要举措;未来,我们也会加大人才引进和培养的力度,为人才提供更好的工作和发展环境,进一步激发人才的创造力和创新精神。对企业家、人才的重视,是党委政府构建良好政企关系的表现。一直以来,晋江政府积极与企业界沟通交流,帮助企业解决发展中遇到的问题,为企业提供政策支持和服务保障。良好的政企互动让我们对未来充满信心,也让我们更加坚定了为地区经济发展贡献力量的决心。当前,舒华体育正处于大健康产业赛道,积极布局和推广“科学运动”,致力于让科学运动服务覆盖全场景、全人群,实现“让简单运动融入每个人的生活”。



孙晋忠

上海展志实业集团有限公司 董事总经理孙晋忠

晋江企业家是一群非常优秀的群体。改革开放初期,晋江企业家发挥“爱拼才会赢”的精神,不怕吃苦,勇于拼搏,抓住了发展机遇,创造了一个个奇迹。在新时代背景下,发展要素发生了变化,企业家不仅要“爱拼”“敢拼”,更要“善拼”,要不怕竞争,充分利用新理念、新技术,找到对的方向,精耕细作,把产品、服务和工匠精神发挥到极致,让传统产业焕发新生机。以自身发展角度而言,展志力求做到“三心”:责任心、事业心、恒心。展志对市场环境和行业发展趋势能有精准判断,坚持并专注于深耕市场,积极回报社会、热心慈善公益;展志讲诚信、善合作,成为各大钢厂战略合作伙伴,为客户提供全方位服务;展志重视员工成才、重视成果分享,让员工有归属感、幸福感和成就感。我们强调稳健发展,不浮躁、不退缩、唯变不变。“企业家日”的设立恰逢其时,体现了晋江市委、市政府对企业的尊重和信任,我们备受鼓舞,更有信心和底气去放手拼搏,实现高质量发展。得益于父亲的言传身教,我愿意为家乡、为乡亲多做一些公益,将来也会让孩子传承这种不忘根、不忘本的情怀,为家乡发展建设多做贡献。



谢长志

中乔(福建)鞋材有限公司董事长 谢长志

无论是企业发展还是社会发展,都要靠创新驱动,而创新的关键要靠人才。“企业家日”“人才日”的设立非常有意义,体现了晋江市委、市政府对企业的重视、对人才的珍惜与尊重,希望这样的节日可以一直传承延续。“企业家日”“人才日”是晋江打造良好营商环境的折射,晋江的营商环境相较于国内很多地方来说是非常好的。晋江的企业家都有一股爱拼敢赢、敢闯敢干的干劲,并奋发进取。企业求进步,政府积极带动,各类型政策支持着企业的发展。各级政府积极与企业互动,了解企业的困难和需求,为企业排忧解难。党委政府传递出的积极向上的精神,也带动着企业的进步。希望今后党委政府能够继续为企业创造更多渠道和更多资源,让大家多接触一些先进的经验、技术,打开眼界,提升思维。今年,我们企业也加大了人才、技术等方面的投入,希望用自动化和智能化实现新一轮的发展,当前已经起到了一定的作用,给企业带来了丰厚的效益。除了政府的大力支持,企业还要靠自己,一定要重视人才、重视创新、重视科技。



周士渊

福建七匹狼集团有限公司副总裁 周士渊

“企业家日”的设立,是对晋江企业家的一种认可与支持,也是对晋江青年企业家的鼓舞与激励。晋江企业家身上爱拼敢赢、输赢一笑、诚信为本、抱团取暖的特质,得到更好的诠释。当下正处于相对复杂的经济环境,“企业家日”的设立,对企业家而言有非常大的激励作用。三年疫情对零售行业冲击较大,七匹狼做了比较大的改革。首先是品类上回归到夹克单品,通过供应链创新等内部管理,推动变革实现;在集团的金融板块,我们响应国家实业兴邦的号召,更多关注预制菜、调味品等实业方面。晋江在持续加大营商环境、企业家及人才培养方面,有积极的影响和作用。比如,领航班、北大问道等,切切实实对企业家、企业高管、企业人才的培养很有帮助。晋江人抱团学习的氛围,让大家更多地走出去、开拓新的视野。与此同时,这些活动搭建了平台,让大家了解了行业的动向,让各行各业的企业家开放地互动交流。此外,福州大学晋江校区的成立,对晋江人才储备、人才引进都是非常有益的措施;上海六院在晋江落地,对于人才及人才家庭的生活配套,更是一个重要补充,让大家更愿意到晋江安居乐业。这些其实都是晋江市委、市政府营造环境的重要侧面。七匹狼集团将持续关注晋江文旅产教等板块,积极参与“大美晋江”建设,助力晋江引入更多优秀人才。